

Fuera Jerez
Un mes 2 ptas
Un año 22'50

El Guadalete.

Table with columns: Jerez a Sevilla, Gádiz, Sanlúcar y Chipiona. Rows: De Jerez a Sevilla, a Gádiz, a Sanlúcar, a Sanlúcar a Jerez, a Gádiz a Jerez, a Sanlúcar a Jerez, Puerto a Rota y Chipiona, Chipiona a Rota y Puerto.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración Compás, 2

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Martes 10 de Noviembre de 1896.

Núm. 12.478

El Guadalete.

EL DÍA DE SAN DIONISIO, NUESTRO GLORIOSÍSIMO PATRONO, fiesta de precepto en Jerez de la Frontera?

VI

El muy ilustre Sr. D. Baldomero de Lorenzo, al apesarse del hipógrifo de su pluma, (1) me acusa de haber tratado de la manera más ligera á personas y cosas sagradas, de haber ridiculizado como inopertamente su descripción de las solemnidades de San Dionisio y manchado nuestra polémica hasta con inmundicias de El Certamen Nacional, de haber narrado chascarrillos oportunos y de mal gusto, cuando tan á tiempo citaba él «nombres de sacerdotes respetables que fueron ejemplos de obediencia en la materia que nos ocupa.» (2) «haberle advertido ¡qué crueldad! que estaban ya blanqueadas las torres «tintas de la generosa sangre de los héroes de nuestra reconquista» y lo que es más grave de haberle nada menos que calumniado atribuyéndole que arremetía denodado contra el Padre Santo... ¡Qué sienta yo que considere ofendida por mí una persona que me quería y sigo queriendo tanto! (Oí Ud., pues se lo digo con todos los reos del arma) si he fartao, Ud. perdone; pero de la obligación de oír Misa y abstenencia de obras serviles en las fiestas de los Patronos particulares de los pueblos ¿qué?... No sé á qué personas y cosas sagradas voy á tratarlo mal ó á la ligera en esta pesada polémica: porque aunque don Baldomero desde el principio de ella pretendiera presentarme á los ojos de las personas piadosas como enemigo de las fiestas de los santos y de los entusiastas recordos de nuestras glorias patrias (que en otro propósito podían venir á cuento en la visión de San Dionisio, quejándosele de que nadie le defendía, y sus animadas pinturas del relinchar de los caballos y de las torres manchadas de sangre, por haber descañado) todo el que haya leído desapasionadamente nuestros escritos, no se dejará sugestionar por las poéticas descripciones del Sr. de Lorenzo, habrá tenido que reconocer en los ardidés retóricos de este el clavo ardiendo á que, según frase vulgar, se agarra el que se ahoga: pues bien explícitamente declaré al empezar mi primer artículo que «deseando, como el que más, que se solicitara de la Santa Sede el restablecimiento de la fiesta de Nuestro Santo Patrono, entendía que, mientras no se alcanzara esta gracia, no había obligación de abstenerse de obras serviles en Jerez el 9 de Octubre,» por más que sintiera que se hubiese suprimido esa fiesta, como sentí que desapareciera, y me he alegrado en el alma que se haya declarado enteramente para la Iglesia universal, la de San José, á quien profeso más devoción que al glorioso mar Tirreno San Dionisio, á pesar de que la fiesta del Padre legal de Jesús y Esposo de la Inmaculada Virgen María no está relacionada con los recuerdos históricos de nuestra gloriosa reconquista. Pero porque yo sintiera que no fuera de precepto la fiesta del Santo Patriarca en el año de 1868 giba á desmentir que dijese que S. S. el Papa Pío IX había derogado el precepto de oír Misa el 19 de Marzo por el decreto de 1867?... (3)

Nada, no hay que confundir las cosas ni echarlas á mala parte explotando piadosas ignorancias, como algunos que para favorecer la causa de D. Baldomero, se lamentan en conversaciones privadas de que, en estos tiempos de incredulidad y enfriamiento religioso, trate yo de alejar á los fieles del templo, enterándoles de que se ha suprimido una fiesta. Esto es sencillamente una hipócrita mentira. Porque yo dije que sea fiesta de precepto la de Nuestro Santo Patrono; y si de mí hubiese

dependido, nunca habría dejado de serlo; como querría que no se hubiesen muerto mis padres y de haber estado en mis manos, hace mucho tiempo que habrían resucitado. Pero digo y sostengo que aquella fiesta fué abrogada por el citado decreto, y que la manera de consolar las tristezas en que D. Baldomero nos pinta sumido al bienaventurado Santo, ó (dejándonos de sueños poéticos) de satisfacer la piadosa devoción de los fieles, no es ciertamente mantener á éstos en el error por medio de habilidosas argucias, sino pedir á nuestro Excmo. Prelado que, usando de la facultad que por el art. 5.º del mismo decreto se reservó á los Obispos, de «indicar á la Santa Sede los motivos para conservar una ú otra de dichas fiestas,» exponga á Su Santidad los especiales que hay para que se restablezca en Jerez la de su Patrono San Dionisio, á fin de que nos conceda esta gracia.

Consideré ¿porqué negarlo? inoportuna para el esclarecimiento de la cuestión que debatimos, la brillante descripción «que hacia mi amigo de las solemnidades de San Dionisio:» porque aunque «todo aquello era muy bonito, todo, todo muy arreglado,» non erat his locus; y para demostrar su impertinencia é impedir que se distrajera la atención de los lectores del punto que se discutía, les recordé que en Sevilla no era de guardar la fiesta de San Clemente Mártir, aniversario de la reconquista de la capital del Arzobispado, y que á pesar de celebrarse á la luz del día, con inusitadas solemnidades y repicando más campanas, tocando más clarines, relinchando más caballos y retumbando más bóvedas que repican, tocan, relinchan y retumban en Jerez el día del Santo Patrono, ni el Papa ni el Nuncio habían cumplido con el deber que, si he de estar á lo que dice mi amigo D. Baldomero, tenían de haber reprendido á los Sevillanos por haberse permitido tales festejos cívico religiosos en día de trabajo. Y basta de cosas religiosas profanadas.

En cuanto á las personas sagradas, sería preciso saber á quienes de las citadas por mí comprende entre aquellas el señor don Baldomero de Lorenzo. No creo que aluda al Papa, cuyos sagrados derechos he querido defender y espero con la gracia de Dios defender mientras viva hasta donde alcancen mis fuerzas; ni al que fué mi venerado Prelado el Emmo. Cardenal de la Lastra y Cuesta, cuya equivocación al interpretar el decreto de 2 de Marzo de 1867, he explicado sin atribuirle (hubiera sido calumnia), á falta de sumisión al Sumo Pontífice, sino á desconocimiento de las declaraciones de S. S. respecto á la inteligencia de aquel decreto. Ahora si D. Baldomero se refiere á su persona ó á la del muy ilustre señor Abad Arcipreste, le diré, y sentiría que lo tomase á broma, que me complazco en respetarlas; pero no creo que pueda estimarse irreverencia á personas sagradas el discutir con el primero, para que el público no se deje llevar del error que defiende, ni el haber dicho y repetir ahora que el Sr. Arcipreste no está facultado en virtud de su cargo para «certificar en forma de definición ó declaración sin referirse á documento ni antecedente alguno» y sin exponer la razón de su dicho, que el día de San Dionisio es fiesta de guardar en Jerez de la Frontera. Así que, como no creo que la inmunidad que en tal supuesto pretendería mi ilustrado amigo, esté comprendida en el privilegio del canon, insisto en mis anteriores afirmaciones, y no temo obrar ahora tampoco suadente diabolo al decir, que si aquel Sr. Provisor que, según cuenta D. Baldomero, reprendió al Cura de la Colegial D. Antonio Sancho, ignoraba las declaraciones de la Sagrada Congregación de Ritos, obró con conciencia errónea; y si las conocía, obró con verdadero abuso de autoridad; pudiendo en este caso decirse del corrector y del corregido que mandar más no es saber más; lo cual no reza con el Papa que, en las funciones de su supremo cargo, manda y sabe siempre más que todo el mundo, porque es Vicario de Nuestro Señor Jesucristo y es infalible.

Yo siento que se hayan escandalizado los castos oídos del Sr. de Lorenzo porque comparara la eficacia legal del certificado del Sr. Arcipreste, como documento público, con la de aquel otro expedido en El Certamen para acreditar la excelencia del café de Puerto Rico. Y aunque no adivino las inmundicias que habrá podido descubrir en los versos

No hay mejor café que el de Puerto Rico; Si lo duda Ud., yo lo certifico,

respeto los escrúpulos de persona tan ceñida á singulo puritatis, é insisto en la calificación del documento, cuya importancia res-

pe té y dejé á salvo «como opinión científica de su autor.»

No puede calcular mi querido amigo lo que sentiría que tomase á ofensa el que yo hubiera escrito que «arremetía denodado contra el Padre Santo.» No tome, por Dios en sentido literal esas palabras con que quise expresar la equivocación que padecía, cuando, por una mal entendida devoción á San Dionisio, consideraba obligados á los fieles de la Diócesis á desatender el mandato del Papa, cuando estuviera en oposición con el de su Prelado, mientras este no les ordenase otra cosa en contrario. Aquella mi frase era una hipérbole que correspondía á la de que se sirvió D. Baldomero, para expresar su entusiasmo por la fiesta de San Dionisio, al extremo de, como si yo hubiera tratado de ofender al glorioso mártir, exclamar arrebatado en santa ira: «En tocándome á mí Santo Patrono, con mi padre me pelearía si resucitara.» Los andaluces somos propensos á tales exageraciones. ¿Cómo había nadie de traducir literalmente mis palabras, si comparase el último artículo de mi hiperbólico amigo con la retirada de los diez mil por Xenofonte? Seguramente que mis lectores habrían de entender que la comparación se refería á la retirada y no al número de los retirados, pues aunque estimen en lo mucho que vale al Sr. de Lorenzo no habrían de contarle por 10.000. Llamar calumnia á mi exageración D. Baldomero que usa metáforas tan atrevidas como la de gritar con la pluma, sería manifiesta injusticia.

Nada, no hay ofensa ni menos ánimo de ofender. Y ya que he dado esta unitrita de manta en los enconados causticos, voy á ver si puedo meter en vereda y que no se extravie por esos trigos de Dios el hipógrifo violento de D. Baldomero.

MANUEL PÍO BARROSO.

(Se continuará.)

REVISTA POLÍTICA

La elección presidencial de los Estados Unidos.—Sus consecuencias.—Plazo del período crítico en la cuestión de Cuba.—Lo que se debería hacer y lo que no se hace.—El telégrafo y el correo.—Las operaciones en Pinar del Río.—Un rasgo poco serio.

No de una manera inmediata, pero sí para un plazo no lejano, la elección presidencial, verificada en los Estados Unidos, viene á complicar el problema de Cuba.

Cualquiera de los dos candidatos que se han disputado el triunfo, daría origen á esa complicación, luego que se instalara en la Casa Blanca de Washington. Pero quizás Bryan, por las muchas complicaciones interiores á que habría dado ocasión en ese caso, no representaría un peligro tan grave para los intereses españoles, como el que Mac Kinley representa.

De carácter duro, de temperamento más apasionado que lo común en los hombres de su pueblo y de su raza, enemigo de Europa, cual lo demostró con sus famosas tarifas, obcecado de inteligencia y tenacísimo en sus propósitos, Mac Kinley es un ejemplar típico del egoísmo, de la soberbia, y aun de la grosería yankee en el final del siglo XIX.

Está muy influido por los laborantes del filibusterismo. Sus amigos, principalmente los que le han trabajado la elección, son conocidos como patrocinadores de los separatistas y gestores de sus empréstitos. Su deseo de popularidad, es visible. Y en la masa discola y levantisca de aquella República, una vez terminada la lucha electoral, la corriente de opinión favorable á los cubanos insurrectos volverá á determinarse con tanta y aun con mayor fuerza, que aquella, con que se reveló en las manifestaciones del pasado Mayo y en los discursos de los Call, los Sherman y los Morgán.

Los escasos resultados, conseguidos hasta aquí por nuestras armas en Cuba, han de animar á los agitadores anti-españoles y han de favorecer la agitación. Se dará carácter de humanidad á lo que antes se le dió de simpatías por los rebeldes. Se afirmará, que no se trata ya, tanto de la independencia de Cuba, como de poner término á una guerra cruelísima, que no lleva trazas de terminarse nunca y amenaza con arruinar á los dos países. Con tal pretexto se cubrirán mejor ante la Europa que lo que se cubrieron hasta aquí las intenciones de los yankees.

En las naciones europeas, á la vez que se admiran los esfuerzos prodigiosos de España para acabar esa guerra, como quiera que no se percibe ningún resultado, se empieza á considerar que, ó la empresa es imposible para el pueblo más fuerte y decidido, ó la dirección de tantas energías es tan incapaz, que éstas se consumirán estérilmente. El estado de la opinión en esas naciones va siéndonos visiblemente menos favorable, ó por lo menos, mostrándose más tibio que se mostró en un principio.

Todo esto se debe á la prolongada inacción militar anterior y al escaso fruto que se obtiene de las operaciones de ahora. Así, pues, lo mismo el grado de temperatura de las simpatías de Europa, que de la

audacia y hostilidad probable de los norte americanos, están sometidos á lo que se haga en los campos de Cuba, y especialmente en los valles y lomas de Pinar del Río.

Con tales antecedentes cabe afirmar, sin presunciones de profetas, que para el mes de Mayo próximo que habrá hecho crisis la cuestión de Cuba. De aquí á entonces, ó grandes ventajas militares de nuestra parte han arrinconado la insurrección en los casi desiertos territorios orientales de la isla, ó la complicación exterior con los Estados Unidos habrá acelerado el resultado total.

Si acciones bélicas de no fingida importancia aseguran para entonces el predominio de nuestras armas, el nuevo presidente de la República de Norte América se mirará mucho, antes de embarcarse en una aventura que pudiera conducirle á terrible naufragio; porque la opinión de Europa estará inclinada á nuestro favor. Si, por la torpeza de nuestros gobiernos y generales, las cosas continuaran como hasta aquí, no deberemos hacernos ilusiones. Con menos recursos que nunca, habremos de sostener la lucha más gigantesca de cuantas España ha mantenido jamás.

Esto se halla en la conciencia de Cánovas, y antes que tal caso llegue, será probable que el jefe del gobierno suelte la antorcha que amenaza consumirse en sus manos quemándose. Al conocimiento del indicado conjunto de circunstancias, obedecen unas insinuaciones misteriosas, hechas por el órgano de los silvelistas, en la prensa, y que han llamado bastante la atención.

En punto á información, el telégrafo ha matado el correo. Las noticias de este, aunque sean verdaderamente nuevas por su exactitud y sinceridad, se le antoja fiambras al público.

Pero el telégrafo está en mano de las autoridades, á cuya intervención el correo escapa. De aquí resulta que por el primero se sabe lo que al elemento oficial conviene que se sepa mientras que solamente por el segundo se puede saber la verdad.

Sin embargo, la impresionabilidad vertiginosa, es la característica de esta época. Entre la mentira circulada casi instantáneamente y la verdad sabida con retraso el público opta por aquella. Esto lo conocen muy bien Blanco y Weyler, sobre todo, el último. Por eso estamos á cien leguas de enterarnos seriamente de lo que acontece en Cuba y en Filipinas.

Las cartas llegan, respecto de los telegramas, con 15 días de retraso; cuando de la Habana se trata; con 30, cuando se trata de Manila, y es preciso hacer un esfuerzo de memoria para relacionar hechos y darse cuenta de que tal combate, que se nos relató como positiva ventaja, fué un fracaso, y tal otro, que se tuvo por triunfo brillante, consistió en una paliza horrorosa.

No se publican las cartas, pero las noticias cunden. Un excepticismo deplorable va apoderándose del ánimo de la gente, y ya, cual corresponde á las exageraciones de nuestro carácter, se cae en el extremo opuesto. Aquí se pone en cuarentena toda noticia favorable, si quiera tenga señales evidentes de certidumbre.

Tanto aleja de la verdad lo uno como lo otro.

Aunque en provincias ha resistido más la credulidad general, los datos son de que va ocurriendo lo mismo.

Con los despachos relativos á las operaciones en Pinar del Río, está produciéndose el indicado fenómeno. Los telegramas de allá dan los resultados obtenidos, hasta ahora, por grandes y positivas ventajas. La gente cree, interpretando la escasez y vaguedad de los despachos, que se refieren éstos á descalabros positivos. Probablemente no será ni lo uno ni lo otro. Tal es la opinión de las contadas personas que siguen la marcha de la campaña con conocimiento completo de las fuerzas y de las posiciones que ocupan ó pueden ocupar los combatientes.

Estas personas son las que, según hice constar en la revista anterior, se hallan persuadidas de que Maceo se encuentra fuera del área del polígono formado por nuestras columnas. A tal hecho atribuyen el poco éxito de las operaciones de éstas.

Para compensar tal resultado y levantar los corazones, se da en la Habana, por decimaquinta vez, como gravemente herido al cabecilla mulato.

Estas noticias no deberían transmitirse ni publicarse sin certidumbre absoluta, porque cada vez que las damos se rien de nosotros en Europa. Y ya que no tengamos fortuna, debemos tener siquiera seriedad.

M. TROYANO.

(De El Porvenir.)

DEL EXTRANJERO

Las revelaciones de Las Noticias de Hamburgo.—Una conferencia con Bismarck.—Palabras magníficas.—El matrimonio del Duque de Orleans.—Los príncipes y princesas de la Casa de Francia.—Las Archiduquesas de Austria.—Regalos esplendidos.—Los Toisones de Oro de Cristóbal Colón y de Hernán Cortés.

Lejos de amenguar, crece el clamoreo

con que han respondido los alemanes á las revelaciones de Las Noticias de Hamburgo, acerca del convenio con Rusia, celebrado por el príncipe de Bismarck, y anulado más tarde por la ineptitud ó la mala fé de sus sucesores en la Cancillería. Los artículos de Las Noticias, ya conocidos por nuestros lectores, han motivado las terribles polémicas, sostenidas hoy con verdadera saña entre unos y otros periódicos germánicos, han irritado de veras al Emperador Guillermo, desconcertado al Gobierno imperial y provocado un movimiento político cuyas consecuencias son difíciles de prever.

Y ahora viene á añadir leña al fuego el relato de un periódico de Leipzig acerca de la conferencia celebrada en Friedrichshagen por uno de sus redactores con el príncipe de Bismarck. «Siempre creí, ha dicho el príncipe, que una piedra arrojada con fuerza á la laguna, habría de provocar penetrantes granizos por parte de los ánsares que habitan en las aguas; pero nunca pude figurarme que los gritos de semejantes palmípedos alcanzaran tamaña resonancia.»

No es el despecho la musa que ha inspirado al príncipe en las presentes críticas circunstantes. Alejado del poder, libre de las responsabilidades inherentes al ejercicio del mismo, no le queda sino deplorar la decadencia, bien palpable, del imperio alemán, tras de treinta y tantos años de no disputada hegemonía. Y como le interrogara su interlocutor acerca de los rumores que circulan de persecuciones intentadas contra su persona, contestó el glorioso excañiller con las palabras que siguen, notables por más de un concepto: «¿Y que tales rumores no fueran ciertos! ¿Pues qué otra cosa pudiera yo apetecer, sino que la demencia ó la ceguedad de mis enemigos otorgaran á mi vida política un tan dramático desenlace? Ante la vejez implacable somos impotentes todos; pero mi caducidad no es tan rápida como se la figuran en sus necias ilusiones los caballeros de Berlín. No me he hundido todavía, ni me hundiré como por escotillón. Mi caída es un caso.»

Palabras magníficas; de esas que recoge la historia en sus anales y que solamente pueden ser pronunciadas por hombres de una grandeza moral parecida á la del fundador del imperio germánico.

Pocas veces habrá sido dado á los hombres contemplar una reunión de príncipes y de princesas semejante á la que el día 4 contemplaron los habitantes de Viena con motivo del casamiento del Duque de Orleans con la Archiduquesa María Dorothea, en la capilla imperial de La Burg. Entre otros, habrán contribuido con su presencia á las esplendores del regio matrimonio nuestra hermosa y por todo extremo simpática Infanta doña Eulalia; los Duques de Chartres; el príncipe Enrique de Orleans; la condesa de Eu, la esposa del inolvidable Luis de la Princesa que tan alto supo colocar su nombre en nuestra memorable campaña de Africa, con su hijo menor, Antonio de Orleans; la condesa de París, con sus hijos; las princesas Isabel y Luisa y el joven Duque de Montpensier; y por último, las Archiduquesas de Austria, que, aunque citadas aquí en secundario lugar, habrán figurado con justicia, en puesto de preferencia, haciendo gala de la suprema distinción, de la noble arrogancia y de la soberana altivez que caracterizan á las nietas de María Teresa.

Lo aranzado de su edad ha impedido á los Príncipes de Joinville y al Duque de Aumale asistir á las fiestas nupciales que han iluminado un momento con resplandores de gloria los anchurosos y sombríos salones del palacio de La Burg. Pero allí habrán estado con el pensamiento; y por lo que atañe al Duque de Aumale, magnífico ha sido el recuerdo material y tangible de su persona, que habrá dado fe de su participación entusiasta en la ceremonia. Un millón vale el collar de perlas lucido por la Archiduquesa María Dorothea en el momento de aproximarse al altar á recibir las bendiciones nupciales que la han convertido en esposa del jefe de la Casa de Francia.

Y con tal motivo, afluyen que es un primor los regalos á los augustos desposados, desde todas las provincias de Francia hasta la médula de los huesos realistas; como que aun en sus etapas republicanas ha procurado y procura conservar siquiera la sombra de la antigua Monarquía.

Entre semejantes muestras de entusiasmo amén, atrae la atención de cuantos la contemplan un corazón de oro adornado con brillantes y rematado con la corona real, formada por esmeraldas y rubíes. El Duque de Orleans, á su vez, ha enviado al Arzobispo de París un donativo de cien mil francos con destino á los pobres de la capital.

El anciano y venerabilísimo Emperador de Austria ha concedido al Duque de Orleans el collar de Toisón de Oro. Saben nuestros lectores que el Emperador de Austria dispone de cincuenta collares, ni menos que el Rey de España. Acaso ignoren un detalle curiosísimo. El collar que luce ahora el Rey Humberto de Italia es el mismo que perteneció á Cristóbal Colón el descubridor inmortal; y el que poseyó el Emperador Federico III de Alemania fué propiedad de Hernán Cortés, el conquistador insigne.

Aparte del Duque de Orleans, tan solo

tres franceses poseen hoy el collar del Toi s6n de Oro; y son el Duque de Aumale, el Príncipe de Joinville y el Duque de Tallierand-Valenciai.

Catástrofe en el Guadalquivir

CHOQUE DE BUQUES.

(De El Porvenir de ayer.)

Vapor á pique.—20 ahogados.

EXPEDICIÓN VENATORIA.

Como si fueran pocas las calamidades y desgracias que á diario tenemos que registrar y que, á fuer de españoles, lamentamos profundamente, hoy tenemos que cumplir el triste deber de informar al público acerca de un desgraciadísimo suceso que, al ser conocido en sus detalles, causará emoción deliriosísima á todos.

Este triste suceso afecta á Sevilla entera. Gran número de personas conocidas salieron anoche á bordo del vaporcito Aznalfarache, propiedad de los Sres. Camacho y C.ª con objeto de pasar el día de hoy cazando patos en las márgenes del río.

As las cinco de esta madrugada y al sitio llamado La Mata, cerca de la Puebla junto á Coria, encontráronse el Aznalfarache, ya citado, y el Torre del Oro, hermoso buque, de gran porte, de los mayores que entran en este puerto, también de esta matrícula y perteneciente á la Compañía Sevillana de Navegación á Vapor.

EL CHOQUE.

MANIFESTACIONES DE LOS CAPITANES.

El choque fué terrible; de sus resultados, el Aznalfarache quedó destrozado, sumergiéndose en el Guadalquivir.

El capitán del Aznalfarache se llama Antonio Martínez, es hombre de gran honradez y goza de muy buena fama. Este dice que llevaba las luces en debida forma, y que no se explica lo ocurrido; que cuando vió al Torre del Oro encima, maniobró al timón para eludir el choque, no logrando su intento por la velocidad que traía el Torre.

Dice también que la violencia del choque fué tal que el Aznalfarache se fué inmediatamente á pique, sin que diera lugar á avisar á nadie. Solo un pasajero, á más del capitán, salió con vida.

Por su parte el capitán del Torre del Oro, D. José de Heredia, distinguido y competente marino, dice que al ver la luz verde del Aznalfarache dió el Torre también su luz del mismo color y que el Aznalfarache se colocó delante, sin duda por una falsa maniobra, no siéndole posible al Torre evitar el choque, y por más que dió máquina atrás, el vaporcito quedó debajo. También dice que no vieron desde el puente la luz encarnada del Aznalfarache.

20 MUERTOS.

Momentos de angustia y terror fueron aquellos gritos desgarradores desde el Aznalfarache, las voces de mando del Capitán del Torre del Oro, la tripulación de este buque ejecutando con rapidez y actividad increíbles las maniobras ordenadas; siete minutos duró aquella situación horrible. Todos los esfuerzos fueron infructuosos. los botes con la marinería recogieron á las dos únicas personas que salieron con vida del Aznalfarache. Los veinte restantes quedaron dentro del buque sumergido. Allí se ahogaron.

Los salvados son: Antonio Martínez, capitán del Aznalfarache y el conocido librero de esta capital D. Juan Antonio Fé.

Fácil es imaginar el estado de ánimo de los dos salvados. En el Torre del Oro prescáronles toda clase de auxilios.

RELATO DEL SR. FÉ.

Ya hemos dicho que el patrón del Aznalfarache y el librero D. Juan Antonio Fé, han sido los únicos que se han salvado de esta catástrofe.

Para informarnos directamente de la manera como ocurrió, hemos visitado esta tarde al Sr. Fé, en su casa.

Encontramos al Sr. Fé en el apenadísimo estado de ánimo que es de suponer. Aun no se daba cuenta de cómo se hallaba con vida, ni de qué manera aquella reunión de amigos queridos había acabado, perdiendo todos horrorosamente en un instante inesperado. Vestía el Sr. Fé la ropa del capitán del Torre del Oro. El Sr. Fé, con palabra entrecortada por la emoción y con la fisonomía descompuesta por el recuerdo del horrible accidente, nos hizo puntualmente todo el relato de éste.

A las doce de anoche salieron diez y siete amigos en el Aznalfarache. A poco de zarpar del puerto, y huyendo del frío que sentían sobre cubierta, bajaron á las cámaras del vaporcito y cenaron alegremente y sin exceso de ninguna clase. Distrájeronse luego largo rato escuchando bromas y chistes, algunos trozos musicales que cantó nuestro desgraciado compañero D. Alberto Barrat y los cuentos que refería el comisionista gaditano Sr. Camacho, que había venido á Sevilla exclusivamente para asistir á la caería.

Después decidieron los expedicionarios acostarse en las cámaras, cosa que en ninguna excursión habían hecho, porque siempre se pasaron la madrugada yendo y viniendo de los camarotes á la cubierta.

Al interventor del Banco, señor Lecanda, por su delicado estado de salud, lo instalalaron en la cámara del patrón y los demás se repartieron en las cámaras de proa y popa.

En la de popa iba el Sr. Fé y con él los Sres. Pr6, Alvear, Peña, Mora, Villegas y otros. Todos habían dormido. El Sr. Fé se hallaba acostado en el extremo de la cámara. La puerta de éstas, que comunican con la cubierta, estaban cerradas y cerradas también todas las ventanas. Una que quedó abierta la cerró el Sr. Fé, al notar que entraba por ella aire frío.

No se oía más que el movimiento producido por la marcha del barco. Despertó el señor Pr6 y comenzó, de broma, á tirar el señor Fé de la manta con que se cubría.

En este momento sintió el Sr. Fé un golpe violentísimo por la espalda.

Simultáneamente sonó un ruido atronador de maderas que chocan, de tablas que se parten y de cristales que se rompen. Fé no veía ya las estrellas á través de las vidrieras. En la cámara se produjo una confusión horrible entre los viajeros. Fé, sentido y estupefacto, percibió la senación, fría del contacto del agua en la espalda. Levant6se. El río entró á borbotones ruidosos por las ventanas, por los cristales, por la cubierta, por el fondo.

El buque se hundió en medio de una revolución espantosa.

Sin saber cómo el señor Fé encontr6se nadando. No sabía si estaba aun en el barco ó en medio del río. Nadaba y nadaba y subía con un anhelo horrible. Los instantes le parecían siglos. El peso de vestidos fuertes y de botas muy recias le estorbaban atrocemente. Fé nada con los ojos abiertos. Veía arriba, muy arriba, una claridad muy débil. Pero qué lejos! Comenzaba á desfallecer. Involuntariamente deglutía buchadas de agua. A su lado subían más deprisa que él trocitos de madera. Fé los agarraba instintivamente.

Salió á flote en el momento de asirse á un trozo de madera, de mayor tamaño. Miró á su alrededor y vió una mole inmensa negra y muy lejana. Era el Torre del Oro. Escuchó una voz de socorro! No oyó otra. Entonces gritó también ¡socorro! con todas las fuerzas que le restaban. Veía la muerte inmediata. Su tablilla tenía la resistencia del algodón para sostener su cuerpo que adquiría la pesadez de un cuerpo inanimado.

Entonces vió que se acercaba á él un bote. Los tripulantes lo recogieron. Fé notó entonces que el único que con él había sobrevivido era el patrón del Aznalfarache, que se hallaba ya en el bote.

LOS 20 MUERTOS

Son el interventor de la Sucursal del Banco de España don Javier Ruiz de Lecanda; don Francisco Pr6, dueño del establecimiento de perfumería y juguetes establecido en la esquina de la calle de Gallegos á la de Sierpes; D. Antonio Enriles, capitán de ingenieros retirado; el Sr. Alvear, cajero del Banco; D. Enrique Peña, dueño de la platería de la calle de Génova; D. Jacinto Mora, representante de la casa Hijos de Leoncio Meneses; D. Alberto Barrat, hijo del ingeniero D. Leoncio Barrat; D. José Camacho, comisionista; D. Ricardo Villegas, distinguido pintor, autor de «La muerte de Viriato», hermano del célebre D. José; D. Baldomero Vidal, dueño de la camisería de la calle Gallegos; D. Balduino Sanchez de Toro, comerciante; D. Juan Gonzalo, dueño de la fábrica de sombreros de la calle Rioja; don Enrique Castellanos, hijo del dueño de la lencería de la calle Dadas, y además, un amigo del Sr. Lecanda, dos dependientes del Sr. Pr6 y un comisionista de la casa Fé.

Además de los anteriores, se cuentan entre los muertos el maquinista del Aznalfarache, conocido por «Pepe el maquinista», y los marineros José Núñez y Suero (mayordomo.)

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Es probable embarque en el correo de mañana, el Magistado de la Audiencia de la Habana, D. Juan de la Cruz Cisneros.

Ha causado una penosa impresión las noticias recibidas de la catástrofe ocurrida en el río de Sevilla.

Los pormenores que hoy traen El Noticiero y El Porvenir, producen una tremenda pena.

Día nefasto, el de ayer para Sevilla. El vapor Aznalfarache, tenía anunciada su salida de Cádiz para el día 6, con rumbo á los puertos de Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Cete y Marsella.

He preguntado en la Casa Consignataria H. Alcon y C.ª y no han tenido telegramas de la extracción ó hallazgo de los cadáveres.

Mañana por la noche, será la inauguración del curso, en el Ateneo, versando el discurso del presidente Sr. del Toro, sobre cuestiones de estética y arte.

Ha marchado esta tarde, socorrido por la Junta de El Imparcial, el soldado Pedro Muñoz Rold6s, que regresó de Cuba en el Ciudad de Cádiz, en bastante mal estado.

Este enfermo es el que ha hecho relatos más emocionales, declarando que fué á la guerra, voluntario, para vengar la muerte de un hijo, que le mataron los rebeldes.

Su estado es mejor. Va á la provincia de Cuenca. Lleva ropas y dinero.

Dentro de unos días serán dados de alta 48 de los que aun siguen en el Hospital militar, de la primera expedición que trajo el Ciudad de Cádiz.

Todos serán favorecidos por las Juntas locales de Socorros.

La hermosa artista Geraldine ha ofrecido un beneficio para estos enfermos, pero como su hermano, sigue hoy gravemente enfermo, está aplazada la realización de obra tan caritativa.

Convocados por el Gobernador civil interino, se reunieron esta tarde en su despacho el Director del Banco, Delegado de la trasatlántica y Presidente de la Cámara de Comercio Sr. Rodríguez Guerra y diputado á Cortes Sr. Viesca, cambiándose impresiones acerca del resultado que en Cádiz pudiera alcanzar el empréstito anhelado por el Gobierno.

Las entidades que cada persona de las citadas, representant, acudieron con entusiasmo y patriotismo á favorecer esa importante operación.

El Director del Banco, parece, manifestó que tiene realizado algunos trabajos, que le promete un resultado satisfactorio. Aún no se ha abierto el plazo para admitir las inscripciones. Se hará, por gestiones particulares y oficiales,

un llamamiento á la banca y el comercio.

La policía anda á la caza de algunos carteristas y timadores que han caído sobre la población.

Anoche, con una extraordinaria habilidad, le robaron á D. Juan Ravina, en plena calle Ancha, el alfiler de brillantes que llevaba prendido en la corbata.

Pocos momentos antes le sustrairan á una señora, una saboneta de oro. La policía no ha podido realizar capturas.

La hermosa temperatura que ayer disfrutamos, pues el viento no molestaba gran cosa, permitió ir á los paseos, viéndose éstos muy concurridos, especialmente el Parque Genovés.

Los aficionados á los barrios de Extramuros fueron en gran número, notándose allí mucha circulación de carruajes: en la vía del ferrocarril aún era mayor la animación.

Los ventorrillos hicieron un buen día. FRANCISCO SANTOMÉ. Cádiz 9 de Noviembre de 1896.

YA ESTÁN AHÍ.

«Todo está igual; parece que fué ayer»

Poco más de un año hará que vino á Cádiz una comisión de funcionarios del Ministerio de Hacienda, presididos por el ponderado Inspector general, Excelentísimo Sr. D. Cenón del Alisal.

Día y noche y con gran sigilo trabajaron en las oficinas de aquella Delegación de Hacienda, buscando irregularidades que, según se decía, había en la marcha de los asuntos en aquellas dependencias.

Qué días tan tristes y dudosos fueron para algunos empleados, y qué falsos augurios de justicia y moralidad futuras se hicieron por los contribuyentes!

Perder tiempo que hubieran podido emplear muy bien, allá en sus correspondientes puestos del Ministerio, malgastar dinero con crecidas dietas que cobran y que estarían muy bien en las arcas del Tesoro para reintegrar á los contribuyentes de cantidades que injustamente pagan, por negligencia ó mala fe de esos empleados, y la cesantía tal vez de alguno de ellos, del más modesto y que menos culpa haya tenido en las arbitrariedades cometidas.

No encontraron nada, al parecer, irregular en los ingresos del Tesoro, ni la causa de estar aquellas oficinas atestadas de expedientes en espera de despacho sin causa ni motivo que lo justifique y nos hacemos la suposición de que no la encontrarían, porque todo sigue igual ó mejor dicho, peor.

Según hemos leído en los periódicos de Cádiz, ha llegado allí otra nueva comisión inspectora, cuyo jefe es el de Administración de Hacienda D. Carlos Vergara. ¡Quiera Dios que sea el Mesías que esperan los contribuyentes que se encuentran sujetos en la intrincada red de alguna de las oficinas de Hacienda!

No será esta la última súplica que nosotros le dirijamos en demanda de justicia, por más que será pedir peras al olmo, porque en materia de Hacienda no hay justicia en esta provincia. J. VEGA.

En el Círculo de Obreros Católicos

El concierto que tuvo lugar en el Teatro del Círculo de Obreros Católicos, en la noche del domingo, resultó brillante en extremo, como había sucedido con los anteriores. La concurrencia, si no fué tan numerosa como en aquellos, no fué menos escogida, y compuesta de elegantes y bellísimas señoras y señoritas, así como también de personas amantes de la buena música y entusiastas por todo lo que representa cultura para el pueblo de Jerez.

El variado y escogido programa de la velada musical se cumplió exactamente y con un éxito altamente satisfactorio. Contribuyó eficazmente á tan lisonjero resultado el haber tomado parte el sexteto compuesto de los Sres. D. Manuel y D. José Ramirez, D. Rafael y D. Francisco Navarro y los Sres. Ruiz Montpellier y Ortega, quienes ejecutaron con la más exquisita y magistral perfección, las piezas, todas, notándose entre ellas, Las escenas pintorescas de Massenet, Pique Dame y otras que fueron aplaudidas con el mayor entusiasmo, algunas de las cuales merecieron los honores de la repetición.

En cuanto á los notables artistas que interpretaron las piezas clásicas, á ellos encomendadas, poco tenemos que añadir á lo que en debido y legítimo elogio consignamos al dar cuenta de los conciertos que se dieron en los últimos días del mes anterior.

La distinguida Profesora Srta. Elvira Diaz, el notabilísimo artista y tenor D. Felix Sierra y Oronoz y el concienzudo y excelente cantante D. Joaquin Blanco se escedieron en la ejecución de las clásicas y difíciles piezas á ellos encomendadas, siendo premiados, en justicia y merecidamente, por el público que más de una vez pidió con insistencia la repetición de algunos números.

Así, pues, volveremos á repetir que todos los que tomaron parte en esta velada musical han cumplido del modo más satisfactorio, y viniendo á demostrar que en Jerez pueden organizarse conciertos que habían de ser una vez más, nota grandilocuente de su cultura y buen gusto.

Y muy digno de hacerse constar es el impropio trabajo y acertada dirección del notable profesor de piano D. Angel Fernández Pacheco, cuya modestia es tan escasa, como su buen gusto y excelente deseo.

Digno es pues, de los aplausos repetidos que le tributaron en el teatro.

Igualmente creemos de justicia dejar consignado que el hermoso y magnífico piano Estela de Bernareggi, verdadero modelo de instrumentos de esta clase, por sus

notables condiciones, fué cedido para este concierto por el representante de la fábrica que tales obras produce, D. Ricardo Sanchez, el cual dió las gracias, en nombre de los Sres. Estela, á las muchas personas que elogiaron debidamente tan hermoso instrumento.

La velada musical del domingo dejó gratísimos recuerdos en cuantas personas asistieron á ella, saliendo todos altamente complacidos.

DONATIVOS

PARA LOS SOLDADOS DE CUBA

LISTA DE LOS SEÑORES QUE SE HAN SUSCRITO PARA EL DONATIVO QUE HABRÁ DE ENVIARSE AL EJÉRCITO Y ARMADA DE OPERACIONES EN CUBA.

En vinos.

Table with 3 columns: Name, Botas, Arrobas. Includes Suma anterior, Sres. Garvey Hermanos, Testamentaria del Excmo. Sr. Duque de San Lorenzo, Sres. Gutiérrez Yuste Hermanos, D. Antonio Berrio, D. Fernando Romero, Sres. Herrán y C.ª, and Totales.

En metálico.

Table with 3 columns: Name, Pesetas, Cmos. Includes Suma anterior, D. Francisco Velarde Beigbeder, D. José Pérez Trigueros, D. Francisco Quir6s y Quir6s, Sra. Directora del Colegio del Santo Angel, D. Diego Espinosa, Sres. empleados del Monte de Piedad, D. Manuel Fernández Jiménez, D. Manuel García Piñero, D.ª Dolores Miralla, D. Ramón Sagastizabal, Sres. empleados en la Secretaría, Contaduría, Depositaria y Archivo municipal, Sr. Mayordomo y porteros del Excmo. Ayuntamiento, Sr. Capellán del Municipio y Curas del Valle y Mimbral, Sres. Arquitecto y Maestro de obras de la ciudad, Sres. empleados en el Laboratorio químico, Sres. operarios de la Imprenta Municipal, Sres. Jefes y subalternos de la Guardia Municipal, Id. id. de serenos, Id. id. de la Guardia Rural, Sres. empleados en el Matadero, Id. en la Beneficencia domiciliaria, Id. en la Cárcel del partido, Sr. Inspector de higiene, Sres. empleados en el Mercado de Abastos, Id. en la Biblioteca pública, Id. en el Cementerio, D.ª Ana Caballero Cardenas, and Total.

Gacetillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

PÉRDIDA.—La de un gancho grande de hierro para ponerse botas altas, con puños de madera oscura, que se extravió desde el Hip6dromo de carreras de Caullina á esta ciudad hasta las calles González Peña, Caballeros y Porvera. La persona que lo haya encontrado y lo quiera entregar en la Corredera, núm. 38, será gratificada si gusta.

ADVERTENCIA.

Con arreglo á lo dispuesto en la ley de 14 de Octubre de este año, todos los anunciantes pagarán 10 céntimos de pesetas por cada inserción.

Nuestros respetables amigos los señores D. Eladio García y D. José Fantoni, continuaban anoche sin experimentar alivio en sus graves estados. Deseamos vivamente poder consignar mañana más agradable noticia de la salud de personas tan universalmente apreciadas en nuestro pueblo.

La preciosa imagen del B. Juan G. Perboyre, que se rifó el sábado por la noche en el Asilo, según dijimos, ha tocado en suerte á la respetable Sra. D.ª Petra Orbaneja, viuda de Romero Valdespino, poseedora del número agraciado 2.117.

Audiencia.—Juicio señalado para hoy.

Procesados.—Manuel Zarco Menacho, Juan Ruiz Moreno (a) Alforjones y Antonio Guerrero, por robo. Abogados.—Sres. Camacho del Rivero y García Volarde y Pío Barroso.

La causa que debió verse ayer ante el Tribunal del Jurado, por malversación y distracción de fondos al Estado, fué suspendida á causa de no comparecer el acusado.

Ayer falleció en esta ciudad de un modo casi repentino, la distinguida señora doña María del Carmen Muriel y Gorría, Viuda de Blanco.

Esta inesperada desgracia ha llenado de mayor desconsuelo á su afligida familia y á las muchas personas que conocen la excelentes virtudes de la respetable finada. Con tan triste motivo, enviamos á todos sus deudos la expresion de nuestro sincero pesar.

Es de todo punto necesario que por quien corresponda se ordene la reposición de losas en la calle de Evora, las que se encuentran en el más pésimo estado, son causantes de algún que otro tropiezo que acaso origine la rotura de alguna parte integrante del cuerpo de los transeúntes vecinos.

Ayer por la tarde fué conducido al Cementerio Cat6lico el cadáver del señor D. Andrés O'Ferrall y Guerrero, que falleció la noche anterior, después de recibir los Santos Sacramentos.

Era el difunto un joven estimable por su laboriosidad y excelente carácter, biéndose captado la estimación, no solo sus amigos, sino de todos los que fueron sus compañeros en el oficio de cajista, el que fué un inteligente operario. Descanse en paz el estimable joven. Dios conceda el necesario consuelo á su afligido hermano y demás familia.

Anteayer ingresaron en la zona militar de Cádiz para ser incorporados á los cuerpos, 33 mozos de esta ciudad, soldados del actual cupo de la península.

¡¡INTERESANTE!!—Gana 5 duros que se compra un traje en la Sastrería R.º: 12 si compra traje y abrigo.

Muy laudable es el acuerdo que el lodo que se forma en la calle de la villa con motivo de las lluvias, se recoja montoncitos á un lado y otro de la calle, pero el mérito de este acuerdo se echa a tierra, dejando los citados montoncitos el sitio donde los acumulan y que á dos ó tres días vuelven de nuevo á extenderse, resultando que es peor el remedio que la enfermedad. ¿Porqué no se llevan los susodichos montones, una vez colocados?

En la subasta de carnes verificada ayer, han quedado contratadas á precios siguientes: De vaaca: á 1'34 pesetas kilogramo. Baja 12 céntimos. De lanar: á 1'10 peseta kilogramo. 10 céntimos. De cerda: no hubo postores.

LA SUIZA

PASTELERÍA.—SANTA MARÍA.

Desde hoy y durante el invierno Ponca caliente en el Estabecimiento y á domicilio todos los días. Además tortas de damas, de Puerto Rico y cipe.

Hejaquí el parte que hemos recibido de las curas practicadas en la Casa Socorro durante el día 9:

A las 10 de la mañana un hombre fractura del primer metacarpiano de mano derecha. A las 10 y 5 de la id., un niño con fractura de la tibia pierna izquierda. A las 10 y 55 de la id., un niño con contusión en el pie izquierdo. A las 11 y 40 de la id., una niña con rias heridas en la mano derecha. A la 1 y 55 de la tarde, un niño con herida incisa cara palmar de la mano izquierda.

Hoy se recibe en la librería L.ª 33, el número extraordinario de la acreditado periódico El Torero Cómico, que dedica á dar cuenta de la corrida celebrada el Domingo en Madrid á beneficio de la familia del infortunado diestro Lesaca.

Madame Devaux, modista sombreros, avisa á las señoras que llega á esta del 10 al 12, hospedándose en Hotel Jerez.

En las últimas veinticuatro horas ingresaron, contra su voluntad, en la casilla, diez individuos. Los molinos supondrá el lector, cuando sepa que de los que pertenecen al gremio de los rrachos y aficionados á los escándalos.

Iucandescencia por el gas.—El chero Auer privilegiado, desconfiar de falsificaciones. Unico depósito en Jerez: Casa González Algarve 8 y 10.

Navegación.—Vapores de C.ª Sevillana de Navegación á Vapor. El San Fernando llegó á Barcelona de Valencia. El Aznalfarache salió de Algeciras para Málaga.

Rafael Palomino y Compañía.—Her de sastrería. Gran surtido de géneros para la moda. Esmerada construcción. Precios económicos. Yerba, 3.

EMULSION ESPINAR ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

El más excelente preparado farmacéutico para la curación radical de las ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS RAQUITISMO DE LOS NIÑOS, ANEMIA, TOS CRÓNICA, AFECCIONES DE LA GANTA Y DEBILIDAD GENERAL, &c.

DEPÓSITO GENERAL: G. Espinar, Farmacéutico.—Plaza Encarnación, 10 y Coliseo, 2. De venta en la droguería de D. Andrés Barrero, Larga núm. 17, Jerez.

DIONISIO G. A PELAYO

9, LARGA, 9

Esta casa ha recibido grandes novedades en toda clase de tejidos para la temporada de invierno.

Especialidad en géneros para trajes de caballeros.

Se dispone de sastré que confecciona trajes á medida, desde 25 pesetas, uno.

PRECIO FIJO—VENTAS AL CONTADO

Noticias de Sevilla.

A propuesta de la congregación del apellido, y como final del largo pleito sostenido al efecto, el Santo Padre ha concedido dispensa del matrimonio rato y no consumado, celebrado hace diez años por distinguida triple señorita doña Dolores...

Se encuentra en Jerez Mad. Aznarez

con el último surtido que acaba de llegar de París; el cual pone á disposición de su clientela.

13—Santa María—13

Recaudación de Contribuciones de Jerez de la Frontera.

La cobranza de las cuotas por contribución territorial rústica, urbana industrial, minas, carruajes de lujo y patentes de alcoholes, correspondientes al 2.º trimestre del actual año económico, se verificará durante los días del 2 al 14 de Noviembre...

IMPORTANTE.—El que desee mandar

encargos á Sevilla y recibir contestación en el mismo día, sírvase del Correo Francésico Ramos, Corredora núm. 16, que ha puesto un servicio personal para que el público tenga cuanto comodidad desee.

A los dueños de fincas.—En la hojalatería

situada en la calle de Francisco, número 11, se venden canales de lata corriente, á 90 céntimos el metro; canales de lata pintada, á 1'15 pesetas el metro; canales de chapas de hierro galvanizado, á 1'75 pesetas el metro y canales angostas de id., á 1'40 pesetas el metro.

Se arrienda una haza de 32 aranzadas

tierra, llamada la Hospitalera chaca en el pago de Torrox ó la Fuente y otra haza de 10 aranzadas en el cortijo de Barugena.

Antolin Alonso Cirujano—Dentista (sucesor de Cañete). Doña Blanca, 12. Único primer premio por sus dientes artificiales.

Emilio Rivelott. APINADOR

Compositor de pianos. Avisos: Porvenir, 40, y Depósito de pianos de D. Manuel de Lara.—Honda, 4.

GRAN CONSULTORIO DENTAL

ALGARVE Y HUEVAR, N.º 2 Bonet, especialista en orificaciones y dentaduras artificiales inamovibles.

Se vende ó se arrienda una casa en la Plaza del Mercado, núm. 2.

tiene cuadra y cochera. Darán razón, Medina número s. 14, 16 y 18.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Agustín. MAÑANA.—Iglesia. SANTO DE HOY. San Probo y San Andrés Ave. no cf. MAÑANA.—San Martín op. y cf.

IGLESIA DE LA VICTORIA. El día 11 de Noviembre al toque de oraciones dará principio la anual solemne novena en sufragio de las Benitas Almas del Purgatorio, observándose el orden siguiente:

Se rezará el Santo Rosario, siguiendo la meditación y sermón, que predicará todas las noches el presbítero Sr. D. Manuel Pérez y Pérez. El día 16, antes de la novena se practicará el devoto ejercicio del milagroso mártir señor San Expedito.

IGLESIA DE LA MERCED. En todas las noches del mes actual se hará en esta iglesia el ejercicio del mes de Animas, y á continuación la novena en sufragio de los mismos.

IGLESIA DE LAS ANGIUSTIAS. Hoy continúa á las ocho y media de la mañana una devota Novena en sufragio de las Benitas Almas del Purgatorio, rezándose en dicha hora el Santo Rosario, la Santa Misa y á continuación el Ejercicio de la Novena con cánticos y preces, y terminando con un Solemne Responso.

El último día se aplicará el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio de todos los Difuntos, de los Bienhechores que han contribuido con sus limosnas para estos cultos.

PARRQUIA DE SAN MARCOS. Mes de Noviembre.—Consagrado por la iglesia y la piedad de los fieles á sufragio á las Benitas Almas del Purgatorio.

Desde el día 3, durante todo el mes, habrá Misa á las ocho y media y á las nueve, rezándose en ellas el Sto Rosario y los ejercicios propios del mes de Animas.

Los días no festivos habrá también Misas á las nueve y media y á las diez. La devota Novena de Animas que desde tiempo inmemorial se viene celebrando en esta Párrquia, empezará el día 6 á las nueve de la mañana, cantándose un solemne responso después de sus ejercicios.

Las horas generales se celebrarán el día 16 á las diez estando el sermón á cargo del Muy Ilustre Sr. D. Baldomero de Lorenzo y Leal, Coadjuvante de esta I. Colegial.

El sufragar y orar por los muertos es obra Santa, grata á Dios y útil y saludable para los vivos. R. I. P. A.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO.

El día 2 de Noviembre, dió principio á las seis de la tarde, una devota Novena en honor y sufragio de las Benitas Almas del Purgatorio.

Primeramente se rezará la Corona Seráfica, cantándose á continuación la letanía, á la que seguirá el piadoso ejercicio de la Novena y las coplas propias del tiempo, terminando tan religiosos cultos con el Responso «Liberame».

IGLESIA DE CAPUCHINOS. A las oraciones de esta noche después de rezar la Corona Dolorosa, continúa la anual y devota Novena en sufragio de las Benitas Almas con pláticas en toda ella, terminándose con un solemne Responso. La última noche habrá Procesión Claustral.

PARRQUIA DE SAN MATEO.

Todas las mañanas del presente mes á la hora de las ocho y media habrá Misa rezada, durante la cual se rezará el Santo Rosario y después se harán los ejercicios de Difuntos, terminándose con un Responso. En los días festivos será media hora antes.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO.

La Asociación del Rosario perpetuo, Guardia de Honor de María, celebrará el día 10 del corriente á las ocho y media de la mañana solemne funeral en sufragio de todos los socios difuntos. Asistirán todos los jefes y asociados.

HOY MARTES á las once de la mañana será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de LA SEÑORA D.ª María del Carmen Muriel Y GORDOA, VIUDA DE BLANCO. R. I. P. A. Su hija, hijo político, nieto, hermanos políticos, sobrinos sobrinos políticos, primos, primos políticos, demás parientes y afectos, Ruégase á las personas de su amistad y conocimiento, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la Iglesia Parroquial de S. Miguel y seguidamente á la conducción del cadáver, á cuyo favor quedarán reconocidos.

Telegramas.

Madrid 9, 2 madrugada. Dicen de París.

En vista de la reclamación dirigida al Sultán de Turquía por el Embajador de Francia en Constantinopla Sr. Cambón para que diese desde luego alguna satisfacción á las exigencias europeas, el Embajador de Turquía en París, Yussuf Zebajá, ha manifestado al Ministro de Negocios Extranjeros Sr. Hanotaux, que el Sultán está dispuesto á devolver la libertad á los inocentes que están presos (sic) y á convocar la Asamblea armenia para la elección de Patriarca. También corresponde á todas las provincias algunas de las reformas exigidas. El Embajador de Francia vigilará el cumplimiento y aplicación de estas primeras medidas.

Dicen de Berlín. La prensa alemana declara con verdadera unanimidad que la elección de Presidente de los Estados Unidos, dada la representación de los candidatos, vencedor y vencido, se limitaba á elegir entre dos males y que en semejante disyuntiva el pueblo americano ha elegido el mal menor.

Madrid 9, 2:35 madrugada. Millones de perros.

Italia y España están amenazadas de una verdadera invasión de monedas de cobre, pues en virtud de las disposiciones tomadas por el Gobierno francés que se ha negado á la reacuación, van á ser devueltas á sus países de origen, las monedas de cinco y de diez céntimos extranjeras que circulaban con gran profusión en Francia. Intútil es añadir que esto representa una gran pérdida para el público en general,

sobre todo en las circunstancias actuales en que tan elevado está el cambio entre España y Francia y cuando es tan grande la depreciación de la moneda de vellón.

Madrid 9, 9:45 mañana. ¿Qué será?

Coméntase una larga conferencia que celebraron ayer en la Huerta el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

Háblase de la adopción de acuerdos concretos, de trascendencia inmediata y que coincidirán con la llegada de la próxima expedición.

Madrid 9 de Noviembre de 1896, á las 10 de la mañana. De Filipinas.

Manila 8.—Han desembarcado en Cavite cuatro columnas del ejército, favorecidas por los disparos de la escuadra, empezándose las operaciones.

De Cuba. Weyler saldrá de hoy á mañana á dirigir las operaciones en Pinar del Río.

Entusiasmos carlistas. En Zaragoza se celebró anoche un banquete carlista de 200 cubiertos. Hubo muchos brindis al Papa y á D. Carlos, y se hicieron alusiones á las instituciones reinantes. Concurrieron muchos curas.

Es natural. Reina extraordinaria impaciencia por conocer los resultados de la campaña en Pinar del Río, acerca de la cual se hacen los más contradictorios pronósticos. El anhelo es general en el país.

Madrid 9 de Noviembre de 1896, á las 6 de la tarde. Más de Filipinas.

Se esperan con ansiedad noticias de las operaciones que se efectúan en Cavite. Las impresiones del gobierno son optimistas.

Más de Cuba. Se asegura que Weyler ha pedido un centenar de médicos militares.

Las fuerzas de Maeco siguen internándose en la Sierra de Pinar del Río. Weyler se prepara para batirlas.

Los 400 millones. El Consejo de administración del Banco se ha reunido para fijar el tipo del empréstito. Los hombres de negocios se agitan mucho.

Consolidado, 62'05. CAMBIOS

Londres falta. París 26'95

Madrid 9, 6:15 noche. General en campaña.

Los despachos oficiales de la Habana dan cuenta de que el General Weyler marchó anoche á la Trocha Mariel Artemisa para dirigir personalmente las operaciones en Pinar del Río.

Acuerdo patriótico. Los prohombres de los diferentes partidos políticos en la Isla de Cuba se presentaron á Weyler, antes de la marcha de éste, notificándole que todos ellos han plegado sus banderas, con el fin de constituir una Junta en la que todos tengan representación para coadyuvar á la pacificación de la Isla.

D. E. P. Ha fallecido el presidente de la República del Brasil.

Madrid 9, 6:55 noche. Noticias consoladoras.

En Cienfuegos se ha llevado á cabo una imponente y patriótica manifestación, en la que han tomado parte todas las clases sociales y muy particularmente el pueblo, á la que ha asistido una enorme concurrencia.

Se han pronunciado elocuentísimos discursos, siendos los oradores interrumpidos repetidas veces por los vivas á España, á Cuba española y al ejército.

Reina en la Habana gran entusiasmo por el acto realizado por todos los partidos políticos, ofreciéndose al general Weyler para hacer todos los esfuerzos que sean necesarios para la terminación de la guerra.

Estas manifestaciones, considéranse por la opinión pública como precursoras de un éxito pronto y satisfactorio en la lucha que se sostiene en la gran Antilla.

Madrid 9, 10:12 noche. Conferencia.

Por referencias particulares se dice que el Coronel Lee celebró una conferencia con Cleveland, y á la que se le atribuye gran importancia.

Canard sospechoso. Dicese, aunque esto se considera inexacto, que Cleveland afirma que Weyler se ha comprometido á terminar la insurrección en el plazo de 60 días y que pasado este plazo sin realizarlo, el gobierno de Washington reconocerá la beligerancia de los filibusteros.

Madrid 9, 10:15 noche. De Manila

Un despacho oficial de Manila, dice que el Comandante Ortega, en Montalban, desalojó al enemigo que con una fuerza de 4.000 insurrectos estaba atrincherado en el pueblo y en la iglesia, persiguiéndolo después, con 400 hombres y dispersándolos en los montes de San Mateo, causándoles más de 60 muertos.

La columna tuvo seis soldados heridos y uno muerto.

Madrid 9, 10:50 noche. Sigue el optimismo.

El Ministro de Ultramar Sr. Castellano, contestando al cablegrama de Weyler en que da cuenta del acto patriótico realizado por los partidos políticos en la Habana, le expresa la satisfacción con que, tanto el Gobierno como la opinión pública han recibido la noticia.

Este acto supone que en la isla de Cuba se está verificando una reacción favorable para la pronta pacificación, por la eficacia no solo moral, sino por los esfuerzos materiales que está realizando la nación.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes temperature (max 16.2, min 2.5, media 9.3, max al sol 19.5), radiation (solar 35.2, terrestrial 1.0), tension of vapor (7.8), barometric pressure (751.83), evaporation (3.2), wind (1.0), and velocity (287).

Estado de servicios municipales.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Table with 2 columns: Services and Values. Includes paper sent (27), receipts (1.0), notices (25), and assemblies (0).

HOSPITAL DE SANTA ISABEL

Table with 2 columns: Patients and Values. Includes existing patients (165), entrance (4), total (169), cured (3), and remaining (166).

CEMENTERIO

Table with 2 columns: Burials and Values. Includes burials (3), women (3), children (0), and total (6).

CANCEL

Table with 2 columns: Prisoners and Values. Includes prisoners (91), entrance (0), total (91), and remaining (0).

Matadero de Jerez de la Frontera.

Table with 4 columns: Reses, Peso, Precios, and Values. Includes vacuno (10, 1240, 1.56), lanar (21, 291, 1.10), caballos (0, 0.00, 0.00), and de cerda (16, 1882, 1.85).

Casa de Socorro de esta ciudad.

Table with 2 columns: Patients and Values. Includes relation of movement (29), cured (44), and total (73).

Jerez de la Frontera 9 de Noviembre de 1896.—El Secretario, José Fernández.

Anuncios de interés.

EL ESPACIOSO

Alto de la casa, calle Compás, se alquila desde el día 1.º del presente Diciembre.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Pacheco de carbón vegetal y coke.

Este en el mismo establecimiento se expone á las siguientes precios: Carbón primera, á 5'50 pesetas quintal. Carbón 2.ª, á 3'50 pesetas los 50 kilos. Carbón de lantisco, á 7'50 pesetas la carga. Carbón de sea dos fanegas de pición y una de lantisco, á 4 p pesetas. Carbón de lantisco, á domicilio.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Esta Casa ha recibido el nuevo y variado surtido de artículos de los principales centros de productos extranjeros, en la que figuran grandes y estensas y colecciones para la temporada de invierno en lanas alta novedad.—Terciopelos labrados en colores y negros y sedería de todos gustos y clases.

Ultimos modelos en confecciones para Señoras en CAPAS-ESCLAVINAS y CHAQUETAS de felpas, astracanes Mongolias y peletería; cuellos y adornos bordados y de plumas.

También se ha recibido un gran surtido en telas para trajes y escogida colección en alfombras y tapetes de terciopelo.—Bruselas y moqueta.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA



GUBIERTOS CHRISTOFLE
PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO

sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:
Dar el mejor producto al precio mas bajo posible.
Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente:
la unidad de la calidad

que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.
La unica garantia para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras.
CHRISTOFLE en todos los puntos de venta garantiza para el comprador.

Arrendamientos.

Se arriendan desde luego 19 aranzadas de tierra en Tizon.—Larga 34 informarán.

Se arrienda un partido principal en la calle Castellana número 3.—En el angostillo de San Dionisio número 2, darán razón.

Anuncios.

Nodriza. --Concepcion Pina, de 20 años de edad, p...

meriza, solicita casa para criar.— Vive en la calle Martin Fernandez, núm 6.

Esteras baratas.—En la estereria, calle Larga, frente al Casino Jerezano, se vende cordelillo á 88 céntimo-s vara.—Esteras finas de un espanto á 1'38 peseta.—Batavias de hilos telas á 1'31 idem, una.—Redondeles grandes á 2'88 idem, uno.—Idem medianos á 1'50 peseta, uno.—Calle Larga, frente al Casino Jerezano.

Imp. de EL GUADALETE á cargo de J Pareja y Medina

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO 10^o HO.—gr. 227.
Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiosas, Antihepáticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas.—Declarada por la ciencia médica como reguladora de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chevarri, Atocha, 7, 8. Madrid

LA FAMA JEREZANA

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES de Justo Martínez y García de la Peña (SUCESOR DE ONOFRE DE SERDIO).

JUSTICIA NÚM. 7.—JEREZ DE LA FRONTERA

Premida con Medallas de Oro en las Exposiciones Universales de Barcelona 1888 y Paris 1889, y últimamente en la de BURDEOS de 1895.

ESPECIALIDADES:
Aguardiente Anís de la O.—Ginebra Aromática Española.—Ponche Rom

MARCAS DEPOSITADAS.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Segun médicos eminentes, el remedio más inocente y que cura más pronto y radicalmente la BLENORRAGIA, GONORREA y de los flujos de las vías urinarias, son las cápsulas eutépticas de SANDAL PIZA, doce años de éxito premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas probadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diarios me las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 3,50 ptas. Farmacia Dr. Piza, plaza del Pino, 6. Barcelona principales de España.

Se remiten por correo anticipando su valor.
Depósito en Jerez: D. Manuel Benítez, Francos, 7, y principales farmacias.



VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

VÉNDESE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



PEDRO DOMEQO

COSECHERO ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINO JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1730, autorizada para el uso de las armas reales por real orden de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO

ESTILO COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS, UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA PEDID COGNAC DOMEQO

EN TODOS LOS CASINOS, CÍRCULOS, FONDAS, HOTELES Y RESTAURANTS.

Representante único en Jerez para la venta del COGNAC DOMEQO, á los Casinos, Fondas, Restaurants, Cafés, tiendas, etc.,

MANUEL SÁNCHEZ, ALGARVE, 21.

LÍNEAS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Lineas de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y en Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los puertos Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico, 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Atlántico.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Buenos-Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes mensuales: partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Filipinas.

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo y Cebu, y combinaciones á Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Batavia, Kong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.

Servicios de África

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Marruecos con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, blanca y Mazagán. —Por el vapor

MOGADOE
Linea de Fernando Poo.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de África, Golfo de Guinea — Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. — Por el vapor

LARASHE
Servicios de Tánger

Sale de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Ceuta y Gibraltar.—Retornando los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

JOAQUIN PIÉLAGO

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables para los viajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas por pasajes de vuelta. Hay pasajes para Mailla á precios especiales para emigrantes en clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores viajeros, agricultores é industriales, que recibirá y embarcará á los viajeros en los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este fin se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para los puertos del mundo, servicio por líneas regulares.

Para informes en Cádiz, dirigámonos á la Compañía, Isabel la Católica, 10.—En Jerez, D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lacoste.

BAJO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO

Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales

es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo

AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO

Esta Lotería consiste de 222,000 billetes, de los cuales 58,240 billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascienden á 55 millones 707,950 Reales en junto. En las siete clases ó sorteos se decidirán los siguientes premios:

Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000		
en el caso más feliz, ó sean:		
1 de 1.501,000 Rvn. = 1.500,000 Rvn.	3 de 100,000 Rvn. = 300,000 Rvn.	
1 de 1.000,000 " = 1.000,000 "	21 de 50,000 " = 1.050,000 "	
1 de 500,000 " = 500,000 "	46 de 25,000 " = 1.150,000 "	
2 de 375,000 " = 750,000 "	106 de 15,000 " = 1.590,000 "	
1 de 350,000 " = 350,000 "	203 de 10,000 " = 2.030,000 "	
1 de 325,000 " = 325,000 "	782 de 5,000 " = 3.910,000 "	
1 de 300,000 " = 300,000 "	1343 de 2,000 " = 2.686,000 "	
1 de 275,000 " = 275,000 "	42 de 1,500 " = 63,000 "	
2 de 250,000 " = 500,000 "	408 de 1,000 " = 408,000 "	
1 de 200,000 " = 200,000 "	8337 de 75 " = 27.375,425 "	

y además 18,240 premios por el importe total de 55 millones 707,950 Reales

Los premios se pagarán á los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo

Por un entero billete original: Pesetas 8 — Por un medio billete original: Pesetas 4

solamente, aunque los premios son grandes y numerosos.

Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes á todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana.

Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, ó Cheques de Banco, ó billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mútuo ó Cheques han de ser extendidos á la orden de mi casa.

Después de cada sorteo remito á los interesados el cotejo oficial, acompañado con los billetes para el siguiente sorteo; de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud.

Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado.

Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo.

Por lo tanto, la Lotería de Hamburgo, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo.

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por si es una prueba que la Expendiduría general de mi casa es afortunada, y presentando el público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada.

Al que desee participar en esta lotería de bases tan sólidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, le mas tarde hasta EL DIA 15 DE NOVIEMBRE de 1896, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay.

Bueno pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes de que termine el año, y haré lo mejor en el interés de mis favorecidos é interesados.

Prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos.

Los premios siguientes ha pagado esta casa á sus numerosos amigos ha para tiempo: 1.512,000 — 1.257,000 — 920,000 — 910,000 — muchos de 500,000 — 300,000 — 200,000 — 150,000 y otros más.

Y para verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar á satisfacción absoluta.

JOSÉ DAMMANN Casa Expendiduría principal HAMBURGO (deben venir certificadas) ALMANIA Franqueo á Hamburgo 50 cént.

LICOR LAVILLE GOTA

REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

P. COMAR & HIJO, 25, Rue Saint-Glaude, PARIS

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS